[image: ]2025年上海市静安区二模物理试卷
2025.04	Comment by physics: 平均50.2
考生注意：
[bookmark: OLE_LINK2]1．试卷满分 100 分，考试时间 60 分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。作答必须写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。
3．标注“多选”的试题，每小题应选两个及以上的选项，但不可全选；未特别标注的选择类试题，每小题只能选一个选项。
4．标注“计算”“论证”的试题，在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，须给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
5．除特殊说明外，本卷所用重力加速度大小g均取9.8 m/s2 。

[bookmark: OLE_LINK11]一、物质性质
如图甲所示，导热性能良好的透明硬质塑料瓶灌入水后盖紧瓶盖，水面以下瓶身的横截面积均为 S，已知大气压强为 p0，水的密度为 ρ，重力加速度为 g。在瓶身下端开一小孔，如图乙所示，水开始从小孔流出。（设环境温度保持不变）	Comment by physics: 1．A
2．p0 − ρgh/2；
3．AB
4．B
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[bookmark: OLE_LINK3]1．水流出的过程中，瓶内气体（    ）
A．吸收热量，对外界做功				B．吸收热量，外界对其做功
C．放出热量，对外界做功				D．放出热量，外界对其做功

2．水流开始流动前，水面与小孔之间的高度差为 h。水流停止后，水面与小孔之间的高度差为 h/2，此时瓶中气体的压强为____________，开孔前瓶内封闭气体的体积为___________。

3．（多选）在水流动的过程中，以下一定能让水停止流出的是（    ）
A．塑料瓶做自由落体运动				B．塑料瓶做竖直上抛运动
C．手托住塑料瓶竖直向上加速			D．手托住塑料瓶竖直向下加速

[image: ]4．如图，用激光笔透过塑料瓶照亮小孔时，观察到光能沿着水流传播，则（    ）
A．激光在水中的速度大于在空气中的速度
B．激光在水流中有全反射现象
C．水流的形状发生变化时激光传播方向不变化


[bookmark: OLE_LINK12]二、电子与光子
核外电子跃迁可以放出光子，光可以使金属中的电子逸出，大自然很神奇。	Comment by physics: 1．10；0.67
2．C
3．0−1e；(m1 − m2 − m3)c2
4．（1）负
（2）vmin =  
（3）vmax − vmin =  ，可知若保持 d 和 L 不变，增大 B，差值增大。
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1．如图是氢原子的能级图。现有大量处于 n = 5 能级的氢原子向低能级跃迁，最多可辐射出_________种不同频率的光子；用从 n = 4 能级跃迁到 n = 2 能级释放的光子照射下表中几种金属，发生光电效应逸出的光电子的最大初动能为_____________eV。1
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2．电子枪发射的电子通过双缝实验装置打到屏上（    ）
A．只有发射的是电子束时，才能发生干涉现象
B．只有成对电子分别同时通过双缝才能发生干涉现象
C．若电子是一个一个发射的，仍能发生干涉现象

[bookmark: OLE_LINK1]3．在测定年代较近的湖泊沉积物形成年份时，常利用沉积物中半衰期较短的 21082Pb，其衰变方程为 21082Pb→21083Bi + X，方程中 X 的符号是_____________；若 21082Pb、21083Bi、X 的质量分别为 m1、m2、m3，真空中的光速为 c，此衰变过程释放的能量为___________________。

4．利用如图所示装置可以选择一定速度范围内的带电粒子。图中板 MN 上方是磁感应强度大小为 B、方向垂直纸面向里的匀强磁场，板上有两条宽度分别为 2d 和 d 的缝，两缝近端相距为 L。一群质量为 m、电荷量为 q，具有不同速度的粒子从宽度为 2d 的缝垂直于板 MN 进入磁场。2d
L
d
M
N
B

（1）能够从宽度为 d 的缝射出的粒子带_______电；
（2）（计算）求射出粒子的最小速度大小 vmin；
（3）（论证）分析说明：若保持 d 和 L 不变，增大 B，射出粒子的最大速度大小 vmax 与最小速度大小 vmin 之差增大。


[bookmark: OLE_LINK13]三、安全行驶
“道路千万条，安全第一条”，交通安全关系到每个家庭的幸福。	Comment by physics: 1．（1）加速度减小的变加速
（2）；
2．A
3．（1）θ < arctan0.4
（2）S ≈ 49 m
（3）应该
2024学年静安二模3

1．一辆质量为 m 的汽车，初速度为 v0，以恒定功率 P 在平直路面上行驶，经时间 t 达到该功率下的最大速度 vm，设汽车行驶过程中所受到的阻力保持不变。
（1）汽车在时间 t 内作____________________________________运动。
（2）汽车行驶过程中所受到的阻力大小为_________，时间 t 内的行驶距离为_________。

2．一辆在平直路面行驶的汽车，所受阻力大小 f 与行驶的速率成正比，若汽车从静止出发，先做匀加速直线运动，达到额定功率后保持额定功率行驶，则在整个过程中，汽车受到的牵引力大小 F 与阻力大小 f 的关系图像是（    ）
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3．如图所示，避险车道制动坡道可视为与水平面夹角为 θ 的斜面。一辆货车在干道行驶过程中刹车失灵，关闭发动机后以 v0 = 90 km/h 的速度驶入避险车道。已知货车与路面间的动摩擦因数 μ =0.4，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，不计空气阻力 。干道
货车
制动坡床
防撞设施
θ

（1）为防止货车在避险车道上停下后发生溜滑现象，该车道路面的倾角 θ 应该满足的条件是_______________________________。
（2）（计算）若避险车道路面倾角为 15°，取 sin15° = 0.26、cos15° = 0.97，求货车在避险车道上行驶的最大距离 S。（结果保留 2 位有效数字）
（3）在避险车道的末端设置有防撞网，阻挡失控车辆冲出避险车道。当车辆撞击防撞网时，防撞网_____________（选填“应该”或“不应该”）超出其弹性限度。

[bookmark: OLE_LINK14]四、交流电与直流电
交流电和直流电缺一不可，两者都具有独特的存在意义。	Comment by physics: 1．B
2．（1）C
（2）I = 0.55 A
3．（1）B	（2）B
2024学年静安二模4

1．如果用直流电，在接通电源后以下不能工作的是（    ）
A．电灯			B．电磁炉			C．电暖器			D．电吹风

2．如图是产生交流电的示意图，两磁体间是近似为磁感应强度 B = 20 T的匀强磁场，边长 L= 10 cm 的正方形单匝线圈以角速度 ω = 550rad/s 绕中轴线匀速转动，P 为可调副线圈，主线圈恒为 n1 =100 匝，电阻 R = 100 Ω。N
S
R
A
P
O
Oʹ
ω
V

（1）将 P 向上移动，图中电压表的示数（    ）
A．减小			B．增大			C．无影响
（2）（计算）求 P 处于 n2 = 50 匝的档位，正方形单匝线圈平行于磁感线时，电流表的示数 I 的大小。

3．电容器可以储存电能。用如图所示的电路给电容器进行充、放电，若通过图中电流表的电流方向向左，则电路中2
1
S
A
V
C
R
E

（1）电流表的示数（    ）
A．增大			B．减小			C．不变
（2）电压表的示数（    ）
A．增大			B．减小			C．不变
[bookmark: OLE_LINK15]
五、相互作用中的守恒量
物理学始终在寻求自然界万物的规律，包括在多变的世界里找出某些不变量。	Comment by physics: 1．（1）0.206
（2）①vB = 2 m/s
②如图：

2．（1）C
（2）B
（3）m1·LOF = m1·LOE + m2·LOP
2024学年静安二模5

1．甲小组利用如图的实验装置验证“动量守恒定律”。小车 A、B 置于水平长直轨道上，给小车 A 一定的速度去碰撞静止的小车 B，两小车的速度大小均可由自带的速度传感器直接测得。某次实验时测得的数据如下表：
A
B

	A 的质量/kg
	B 的质量/kg
	碰撞前 A 的速度大小/（m·s−1）
	碰撞后 A 的速度大小/（m·s−1）
	碰撞后 B 的速度大小/（m·s−1）

	0.200
	0.300
	1.060
	0.200
	0.820



（1）由表中数据可知，碰撞后小车 A、B 所构成系统的总动量大小是_______kg·m/s。（结果保留 3 位有效数字）
（2）在小车 A 前方固定一轻质弹簧，用一根细线将 A、B 两车相连，使 A 车的弹簧位于两车之间且处于压缩状态，已知弹簧此时的弹性势能为 1.5 J。若两车处于静止状态时烧断细线，空气阻力和轨道摩擦均可忽略不计。
①（计算）求弹簧恢复原长时，小车 B 的速度大小 vB 为多大？

②（作图）画出弹簧恢复原长过程中，小车 B 的动量大小 p 随时间 t 变化的示意图。（不需要标明具体数值）t
p
O





2．乙小组利用如图的实验装置，研究质量分别为 m1、m2 的两小球 A、B 在轨道水平部分碰撞前后的动量关系。先将 A 从离桌面高为 h 的图示位置释放，记录其在水平地面的落点；再将 B 静置在轨道最右端，离地高 H，仍让 A 从图示位置释放，记录两球落点。图中 E、P、F 是记录的落点，O 点是小球抛出点在地面上的垂直投影。O
E
P
F
h
H
m1
m2

（1）实验中，直接测定小球碰撞前后的速度不太容易，但可通过仅测量__________（填选项前的符号），间接地解决这个问题。
A．小球开始释放高度 h
B．小球抛出点距地面的高度 H
C．小球做平抛运动的水平射程 LOE、LOP、LOF
（2）实验对两小球质量 m1、m2 的大小关系的要求是（    ）
A．m1 = m2		B．m1 > m2		C．m1 < m2		D．都可以
（3）若两球相碰前后的动量守恒，则实验中的物理量满足表达式：__________________（用题中的物理量表示）。
[bookmark: OLE_LINK16]
六、磁铁下落发电
某同学利用图甲所示装置，研究磁铁下落过程中重力势能与电能的转化。螺线管固定在铁架台上，其线圈与电流传感器、电压传感器和滑动变阻器连接，线圈的内阻 r = 20 Ω，滑动变阻器最大阻值为 40 Ω，初始时滑片位于变阻器正中间 R = 20 Ω 的位置。打开传感器，将质量 m = 0.01 kg的小磁铁，S 极朝下置于螺线管正上方，由静止起释放，穿过螺线管后落到海绵垫上并静止（磁铁在空中不发生转动且受到的阻力远小于磁铁重力），释放点到海绵垫高度差 h = 0.25 m。计算机屏幕上显示出，电压传感器读数与电流传感器读数乘积的大小随时间变化的 UI–t 图像，如图乙所示。	Comment by physics: 1．B
2．C
3．AC
4．0.710（0.693 ~ 0.721 均可）
5．η ≈ 1.76%（1.60 ~ 1.92% 均可）
2024学年静安二模6电压
传感器
电流
传感器
磁铁
甲
乙
h
N
S
a
b
UI/W
0.005
0.000
0
0.1
0.2
t/s


1．磁铁下落的整个过程中，螺线管线圈中磁通量大小的变化情况为（    ）
A．一直增大						B．先增大后减小
C．先减小再增大					D．先增大后减小再增大再减小

2．磁铁下落的整个过程中，电流传感器中的电流流向为（    ）
A．一直从 a 流向 b					B．一直从 b 流向 a
C．先从 a 流向 b 再从 b 流向 a		D．先从 b 流向 a 再从 a 流向 b

3．（多选）关于图乙中纵坐标 UI 的前后两个峰值，以下说法正确的是（    ）
A．如果仅略减小 h，两个峰值都会减小
B．如果仅略减小 h，两个峰值可能会相等
C．如果仅移动滑片，增大滑动变阻器接入阻值，两个峰值都会减小
D．如果仅移动滑片，增大滑动变阻器接入阻值，两个峰值都会增大

4．磁铁下落的整个过程中，螺线管产生的感应电动势最大值约为________V。（结果保留 3 位有效数字）

5．（计算）估算磁铁下降 h = 0.25 m 的过程中，重力势能转化为电能的效率 η 为多少？（结果留 3 位有效数字）


[image: ]2025年上海市静安区二模物理试卷参考答案
一、物质性质（14分）
1．A												（3分）
[bookmark: OLE_LINK4]2．p0 − ρgh/2；							（2分，2分）
3．AB												（4分）
4．B												（3分）

二、电子与光子（20分）
1．10；0.67												（2分，2分）
2．C													（3分）
3．0−1e；(m1 − m2 − m3)c2									（2分，2分）
4．（1）负												（2分）
（2）（4分）射出的粒子在磁场中所受洛伦兹力 F洛 = qvB		①
速度最小时圆周运动所需向心力：F向 = 					②
其所受洛伦兹力提供所需要的向心力：F洛 = F向					③
联立①②③解得：vmin =  
（3）（3分）速度最大时圆周运动所需向心力：F向ʹ = 		④
联立①③④解得：vmax = 								⑤
则：vmax − vmin =  ，可知若保持 d 和 L 不变，增大 B，差值增大。
 
三、安全行驶（17分）
1．（1）加速度减小的变加速							（2分）
[bookmark: OLE_LINK5]（2）；						（2分，2分）Ff
FN
G

2．A												（3分）
3．（1）θ < arctan0.4（其他形式，只要正确均可）		（2分）
（2）（4分）设货车在避险车道减速至零距离为 S，受力分析如图
重力做功：WG = − mgSsinθ						①
阻力做功：Wf = − μmgScosθ						②
[bookmark: OLE_LINK10]由动能定理得：WG + Wf  = 0 − mv02			③
联立①②③解得，
S = = m ≈ 49 m
（3）应该											（2分）
四、交流电与直流电（17分）
1．B												（3分）
2．（1）C											（3分）
（2）（5分）单匝线圈转动产生的感应电动势最大值 Em = 2BL·		①
变压器主线圈两端电压有效值 U1 = 								②
变压器副线圈两端电压有效值 U2 = U1							③
电流表示数 I = 												④
联立①②③④解得，I =  =  = 0.55 A
3．（1）B											（3分）
（2）B												（3分）
五、相互作用中的守恒量（15分） 
1．（1）0.206（2分）
（2）①（3分）
剪断细线至弹簧恢复原长的过程中，对 A、B 及弹簧构成的系统：
系统动量守恒，以 A 小球速度方向为正方向，
得：0 + 0 = mAvA + mB（− vB）							①
系统机械能守恒，0 + Ep弹 = mAvA2 + mBvB2			②
联立①②解得，vB = ()1/2 = ()1/2 m/s = 2 m/s
②（2分）如图：
t
p
O


2．（1）C											（3分）
（2）B												（3分）
（3）m1·LOF = m1·LOE + m2·LOP							（2分）
六、磁铁下落发电（17分）
1．B													（3分）
2．C													（3分）
3．AC													（4分）
4．0.710（0.693 ~ 0.721 均可）								（2分）
5．（5分）磁铁下落过程中，减少的重力势能：ΔEp = mgh		①
由 UI–t 图像中图线与横坐标所围面积可知，
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK8]外电路获得的电能为：E外电 = 43×（0.0005×0.01）J = 2.15×10−4 J		②
整个电路获得的电能为：E总电 = E外电 = 4.3×10−4 J			③
重力势能转化为电能的效率：η = ×100%						④
联立①②③④解得，
η = ×100% = ×100% ≈ 1.76%（1.60 ~ 1.92% 均可）


解析
1．(1)A


(2)          
(3)AB
(4)B

【详解】（1）水流出的过程中，瓶内气体体积增大，对外做功，即

但由于环境温度不变，所以气体温度不变，内能不变，即


根据可知，，所以气体吸收热量。
故选A。


（2）[1]水流停止后瓶内气体的压强设为，则水流停止后有

所以



[2]开孔前瓶内气体的压强为，设开孔前瓶内气体的体积为，由玻意耳定律得

解得
（3）AB．塑料瓶做自由落体运动和竖直上抛运动时，水处于完全失重状态，小孔内外压强相等，水将停止流出，故AB正确；
C．手托住塑料瓶竖直向上加速，水处于超重状态，小孔内外压强差增大，水将从小孔更快流出，故C错误；
D．手托住塑料瓶竖直向下加速，水处于失重状态但并不是完全失重，水仍会从小孔流出但流出的速度变慢，故D错误。
故选AB。

（4）A．根据，且水的折射率大于空气，可知激光在水中的速度小于在空气中的速度，故A错误；
B．水没有从水流侧壁射出，说明激光在水流中发生了全反射，故B正确；
C．水流的形状发生变化时，激光在水流中射向侧壁的入射角会发生变化，不论能否发生全反射，传播方向都会变化，故D错误。
故选B。
2．(1)     10     0.67
(2)C


(3)          

(4)     负          见解析

【详解】（1）[1]大量处于n＝5能级的氢原子向低能级跃迁，根据
可知最多可辐射出10种不同频率的光子；

[2]用从n＝4能级跃迁到n＝2能级释放的光子照射下表中几种金属，根据

可知照射铯可以发生光电效应，根据光电效应方程可得逸出的光电子的最大初动能为
（2）物质波也具有波粒二象性，故电子的波动性是每个电子本身的性质，所以若电子是一个一个发射的，仍能发生干涉现象，只是需要大量电子显示出干涉图样。
故选C。

（3）[1]根据反应过程满足质量数和电荷数守恒可知X为；

[2]根据质能方程可知，此衰变过程释放的能量为
（4）①[1]根据左手定则可知，能够从宽度为d的缝射出的粒子带负电；

②[2]粒子在磁场中由洛伦兹力提供向心力得

可得

由几何关系可知射出粒子的最小半径为

则射出粒子的最小速度为

③由几何关系可知射出粒子的最小半径为

则射出粒子的最小速度为



射出粒子的最大速度大小与最小速度大小之差为


可知若保持d和L不变，增大B，射出粒子的最大速度大小与最小速度大小之差增大。


3．(1)     加速度减小的变加速          
(2)A

(3)          49m     应该

【详解】（1）[1]对小车，由牛顿第二定律有
可知P不变，v增加，a减小，所以小车做的是加速度减小的变加速运动。

[2]小车最大速度

可知汽车行驶过程中所受到的阻力大小

[3]根据动能定理有

联立以上解得时间t内的行驶距离为   

（2）由于汽车先做匀加速直线运动，题意可知阻力（k为比例系数）

由牛顿第二定律有

整理得

可知牵引力F随f的增大而均匀增大，图像是一条倾斜的直线，功率达到最大值后，牵引力

联立以上解得
可知牵引力与阻力成反比，A选项符合题意。
故选A。

（3）[1]为防止货车在避险车道上停下后发生溜滑现象，则货车在车道上沿车道向上的最大静摩擦力大于等于沿车道向下的重力的分力，即 

解得
[2]设货车在避险车道减速至零，距离为s，受力分析如图
[image: ]

由动能定理可知

联立解得
[3]为了确保能够有效吸收车辆动能，防止车辆反弹，当车辆撞击防撞网时，防撞网应该超出其弹性限度。
4．(1)B
(2)     C     0.55A
(3)     B     B
【详解】（1）由于电磁炉是利用涡流的热效应原理工作，所以不能使用直流电，而电灯、电暖电吹风均可使用直流电。
故选B。
（2）[1]由于线圈在磁场中匀速转动，输出电压恒定，所以电压表的示数恒定，不会随匝数变化。
故选C。

[2]根据题意可得

则副线圈两端电压为

所以电流表的示数为
（3）[1]若通过图中电流表的电流方向向左，说明开关应与2相连，此时电容器处于放电状态，随着电容器所带电荷量减小，回路中电流不断减小，电流表示数减小。
故选B。
[2]由于电容器所带电荷量不断减小，根据电容的定义式可知，电容器两极板间电压减小，电压表示数减小。
故选B。
5．(1)     0.206     2m/s     [image: ]

(2)     C     B     
【详解】（1）（1）[1]由于A的质量小于B的质量，碰撞后A反弹，以碰撞前A的速度方向为正方向，

碰撞后小车A、B所构成的系统总动量大小

（2）[1]剪断细线至弹簧恢复原长的过程中，对A、B及弹簧构成的系统：系统动量守恒，以A小球速度方向为正方向，得

根据能量守恒定律有

解得
[2]根据动量的公式p=mv可知p-t图像的斜率代表加速度与质量的乘积，弹簧恢复原长过程中，弹力逐渐减小，加速度逐渐减小，弹簧恢复原长过程中，小车B的动量大小P随时间t变化的示意图
[image: ]
（2）（1）[1]实验时，先让入射球m1多次从斜轨上S位置静止释放，找到其平均落地点的位置P，测量平抛射程OP。然后，把被碰小球m2静置于轨道的水平部分，再将入射球m1从斜轨上S位置静止释放，与小球m2相碰，并多次重复。测量平均落点的位置，找到平抛运动的水平位移，竖直高度以及小球释放时的高度均不需要测量；故AB错误，C正确。
故选C。

（2）[2]两球碰撞过程由动量守恒定律得

由机械能守恒定律得


解得，

实验中为了防止入射球反弹，故要求入射球的质量大于被碰球的质量，即
故选B。

（3）[3]动量守恒的表达式是

由于小球在空中飞行时间相等，则两边同乘以时间即为水平射程，故两球相碰前后的动量守恒，则
6．(1)B
(2)C
(3)AC
(4)0.710（0.693~0.721）
(5)1.76%（1.60~1.92%）
【详解】（1）磁铁靠近线圈时，线圈中的磁场增大，磁通量增大；磁铁远离线圈时，线圈中磁场减小，磁通量减小。故线圈中的磁通量先增大后减小，故B正确，ACD错误。
故选B。
（2）线圈中的磁通量先增大后减小，且磁场的方向始终向上，根据楞次定律可知，电流传感器中的电流流向为先从a流向b再从b流向a，故C正确，ABD错误。
故选C。
（3）AB．当h减小时，磁铁进入线框的速度减小，导致线框中磁通量的变化率减小，因此两个峰值都会减小，且两个峰值不可能相等，故A正确，B错误；

CD．电源输出功率
当外电阻等于内电阻时，电源的输出功率最大，本题中滑动变阻器的初始位置的阻值与内阻相等，因此增大滑动变阻器阻值，两个峰值都会减小，故C正确，D错误。
故选AC。

（4）由UI-t曲线可知线圈的最大输出功率为

线圈输出功率表达式为

根据闭合电路欧姆定律得



联立并将，代入，解得

（5）磁铁下落过程中，减少的重力势能 

由UI - t图像中图线与横坐标所围面积可知，外电路获得的电能为

整个电路获得的电能为

重力势能转化为电能的效率

解得
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考生注意：
1．试卷满分 100 分，考试时间 60 分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。作答必须写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。
3．标注“多选”的试题，每小题应选两个及以上的选项，但不可全选；未特别标注的选择类试题，每小题只能选一个选项。
4. 标注“计算”“论证”的试题，在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，须给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
5. 除特殊说明外，本卷所用重力加速度大小g均取9.8 m/s2 。

一、物质性质
[bookmark: _Hlk66041336]如图甲所示，导热性能良好的透明硬质塑料瓶灌入水后盖紧瓶盖，水面以下瓶身的横截面积均为S，已知大气压强为p0，水的密度为ρ，重力加速度为g 。在瓶身下端开一小孔，如图乙所示，水开始从小孔流出。（设环境温度保持不变）甲        乙


1. 水流出的过程中，瓶内气体
		A．吸收热量，对外界做功				B．吸收热量，外界对其做功	
	C．放出热量，对外界做功				D．放出热量，外界对其做功
2. 水流开始流动前，水面与小孔之间的高度差为h。水流停止后，水面与小孔之间的高度差为h/2，此时瓶中气体的压强为__________________，开孔前瓶内封闭气体的体积为____________________。
3. （多选）在水流动的过程中，以下一定能让水停止流出的是
		A．塑料瓶做自由落体运动				B．塑料瓶做竖直上抛运动	
	C．手托住塑料瓶竖直向上加速			D．手托住塑料瓶竖直向下加速
4. 如图，用激光笔透过塑料瓶照亮小孔时，观察到光能沿着水流传播，则
A． 激光在水中的速度大于在空气中的速度[image: ]				
B． 激光在水流中有全反射现象	
C． 水流的形状发生变化时激光传播方向不变化		




二、电子与光子
核外电子跃迁可以放出光子，光可以使金属中的电子逸出，大自然很神奇。
1. [image: ]如图是氢原子的能级图。现有大量处于n＝5能级的氢原子向低能级跃迁，最多可辐射出_________种不同频率的光子；用从n＝4能级跃迁到n＝2能级释放的光子照射下表中几种金属，发生光电效应逸出的光电子的最大初动能为_____________eV。
	金属
	铯
	钙
	锌
	钨

	逸出功W/eV
	1.88
	3.20
	3.34
	4.52





2. 电子枪发射的电子通过双缝实验装置打到屏上
A．只有发射的是电子束时，才能发生干涉现象	
B．只有成对电子分别同时通过双缝才能发生干涉现象
C．若电子是一个一个发射的，仍能发生干涉现象
3. 在测定年代较近的湖泊沉积物形成年份时，常利用沉积物中半衰期较短的Pb ，其衰变方程为Pb → Bi ＋X，方程中X的符号是_____________；若Pb 、 Bi 、X的质量分别为m1、m2、m3，真空中的光速为c，此衰变过程释放的能量为___________________。
4. 利用如图所示装置可以选择一定速度范围内的带电粒子。图中板MN上方是磁感应强度大小为B、方向垂直纸面向里的匀强磁场，板上有两条宽度分别为2d和d的缝，两缝近端相距为L。一群质量为m、电荷量为q，具有不同速度的粒子从宽度为2d的缝垂直于板MN进入磁场。2d
L
d
M
N
B

（1） 能够从宽度为d的缝射出的粒子带_______电；
（2）（计算）求射出粒子的最小速度大小vmin ；
（3）（论证）分析说明：若保持d和L不变，增大B，射出粒子的最大速度大小vmax与	最小速度大小vmin	之差增大。


三、安全行驶
“道路千万条，安全第一条”，交通安全关系到每个家庭的幸福。
1. 一辆质量为m的汽车，初速度为v0，以恒定功率P在平直路面上行驶，经时间t达到该功率下的最大速度vm，设汽车行驶过程中所受到的阻力保持不变。
（1） 汽车在时间t内作____________________________________运动。
（2） 汽车行驶过程中所受到的阻力大小为____________________，时间t内的行驶距离为	________________________。
2. 一辆在平直路面行驶的汽车，所受阻力大小f与行驶的速率成正比，若汽车从静止出发，先做匀加速直线运动，达到额定功率后保持额定功率行驶，则在整个过程中，汽车受到的牵引力大小F与阻力大小f的关系图像是
[image: ]
3. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]如图所示，避险车道制动坡道可视为与水平面夹角为 θ 的斜面。一辆货车在干道行驶过程中刹车失灵，关闭发动机后以v0=90km/h的速度驶入避险车道。已知货车与路面间的动摩擦因数 μ =0.4，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，不计空气阻力 。
(1) 为防止货车在避险车道上停下后发生溜滑现象，该车道路面的倾角 θ 应该满足的条件是_______________________________。
(2) （计算）若避险车道路面倾角为15°，取sin15°= 0.26、cos15°= 0.97，求货车在避险车道上行驶的最大距离S。（结果保留2位有效数字）
(3) 在避险车道的末端设置有防撞网，阻挡失控车辆冲出避险车道。当车辆撞击防撞网时，防撞网_____________（选填“应该”或“不应该”）超出其弹性限度。
 







四、交流电与直流电
交流电和直流电缺一不可，两者都具有独特的存在意义。
1. 如果用直流电，在接通电源后以下不能工作的是
A．电灯			  B．电磁炉         C．电暖器			D．电吹风
2. [image: ]如图是产生交流电的示意图，两磁体间是近似为磁感应强度B=20T的匀强磁场，边长L= 10cm的正方形单匝线圈以角速度ω = 550rad/s绕中轴线匀速转动，P为可调副线圈，主线圈恒为n1 =100 匝，电阻R=100Ω。
（1） 将P向上移动，图中电压表的示数
A．减小			  B．增大          C．无影响
（2） （计算）求P处于n2 =50 匝的档位，正方形单匝线圈平行于磁感线时，电流表的示	数I的大小。

3. [image: ]电容器可以储存电能。用如图所示的电路给电容器进行充、放电，若通过图中电流表的电流方向向左，则电路中
（1） 电流表的示数
A．增大			  B． 减小         C．不变
（2） 电压表的示数
A．增大			  B． 减小         C．不变







五、相互作用中的守恒量
物理学始终在寻求自然界万物的规律，包括在多变的世界里找出某些不变量。
1. [image: ][image: ]甲小组利用如图的实验装置验证“动量守恒定律”。小车A、B置于水平长直轨道上，	给小车A一定的速度去碰撞静止的小车B，两小车的速度大小均可由自带的速度传感	器直接测得。某次实验时测得的数据如下表：

（1） 由表中数据可知，碰撞后小车 A、B 所构成系统的总动量大小是_______kg·m/s。	（结果保留3位有效数字）
（2） 在小车A前方固定一轻质弹簧，用一根细线将A、B两车相连，使A车的弹簧位于	 两车之间且处于压缩状态，已知弹簧此时的弹性势能为1.5J。若两车处于静止状态	时烧断细线，空气阻力和轨道摩擦均可忽略不计。t
P
O

①（计算）求弹簧恢复原长时，小车B的速度大小vB为多大？

②（作图）画出弹簧恢复原长过程中，小车B的动量大小P	随时间t变化的示意图。（不需要标明具体数值）

2. 乙小组利用如图的实验装置，研究质量分别为m1、m2的两小球A、B在轨道水平部分碰撞前后的动量关系。先将A从离桌面高为h的图示位置释放，记录其在水平地面的落点；再将B静置在轨道最右端，离地高H，仍让A从图示位置释放，记录两球落点。图中E、P、F是记录的落点，O点是小球抛出点在地面上的垂直投影。
（1）实验中，直接测定小球碰撞前后的速度不太容易	，	但可通过仅测量__________（填选项前的符号），	间接地解决这个问题。O
E
P
F
h
H
m1
m2

A．小球开始释放高度h
B．小球抛出点距地面的高度H
C．小球做平抛运动的水平射程LOE、LOP、LOF
（2）实验对两小球质量m1、m2的大小关系的要求是
A．m1 ＝ m2			B．m1 ＞ m2			C．m1 ＜ m2			D．都可以．
（3）若两球相碰前后的动量守恒，则实验中的物理量满足表达式：
_________________________________________（用题中的物理量表示）。

六、磁铁下落发电
某同学利用图甲所示装置，研究磁铁下落过程中重力势能与电能的转化。螺线管固定在铁架台上，其线圈与电流传感器、电压传感器和滑动变阻器连接，线圈的内阻r =20Ω，滑动变阻器最大阻值为40Ω，初始时滑片位于变阻器正中间R=20Ω的位置。打开传感器，将质量m =0.01kg的小磁铁，S极朝下置于螺线管正上方，由静止起释放，穿过螺线管后落到海绵垫上并静止（磁铁在空中不发生转动且受到的阻力远小于磁铁重力），释放点到海绵垫高度差h=0.25m。计算机屏幕上显示出，电压传感器读数与电流传感器读数乘积的大小随时间变化的UI - t图像，如图乙所示。
[image: ]甲                                           乙


1. 磁铁下落的整个过程中，螺线管线圈中磁通量大小的变化情况为
A．一直增大							B．先增大后减小
C．	先减小再增大					D．先增大后减小再增大再减小
2. 磁铁下落的整个过程中，电流传感器中的电流流向为
A．一直从a流向b					B．一直从b流向a
C．先从a流向b再从b流向a			D．先从b流向a再从a流向b
3. （多选）关于图乙中纵坐标UI的前后两个峰值，以下说法正确的是
	A．如果仅略减小h，两个峰值都会减小
	B．如果仅略减小h，两个峰值可能会相等
	C．如果仅移动滑片，增大滑动变阻器接入阻值，两个峰值都会减小
D．如果仅移动滑片，增大滑动变阻器接入阻值，两个峰值都会增大
4.  磁铁下落的整个过程中，螺线管产生的感应电动势最大值约为________V。（结果保	留3	位有效数字）
5. （计算）估算磁铁下降h＝0.25m的过程中，重力势能转化为电能的效率 η 为多少？（结
果保留3位有效数字）


[image: ]2025年上海市静安区二模物理试卷参考答案
一、物质性质（14分）
1.  A												    （3分）
2.  p0－gh/2  ；(2p0－gh)S/2g	        		    （2分，2分）
3.  AB                                                  （4分）
4. 	B                                                   （3分）

二、电子与光子（20分） 
1.  10   ；  0.67                                        （2分，2分）
2.  C                                                   （3分）
3.  e   ;  (m1 −m2−m3)c2									（2分，2分）
4. （1）负                                               （2分）
（2）（4分）射出的粒子在磁场中所受洛伦兹力 F洛 ＝q v B                ①
速度最小时圆周运动所需向心力：F向＝m /（L/2）              ②
其所受洛伦兹力提供所需要的向心力：F洛＝F向                     ③
联立①②③解得：vmin＝                                    
（3）（3分）速度最大时圆周运动所需向心力：F向'＝m /（(L+3d)/2）  ④ 
联立①③④解得：vmax＝                                  ⑤
则：vmax − vmin＝ ，可知若保持d和L不变，增大B，差值增大。
 
三、安全行驶（17分）
1. （1）加速度减小的变加速                               （2分）
   （2）P/ vm ；（Pt +mv02/2－mvm2/2)vm/P					（2分，2分）Ff
FN
G

2.  A                                                   （3分）
3. （1）θ < arctan 0.4 （其他形式，只要正确均可）           （2分）
（2）（4分）设货车在避险车道减速至零距离为S，受力分析如图                     
重力做功：WG＝－mgSsinθ                             ① 
阻力做功：Wf＝－μmgScosθ                            ②
由动能定理得：WG + Wf ＝0－m                    ③
联立①②③解得，
S = = 49m                                   
（3）应该                                               （2分）


四、交流电与直流电（17分）
1.  B                                                   （3分）
2.（1）C                                                （3分）
（2）（5分）单匝线圈转动产生的感应电动势最大值Em=2BL(ω L/2)  ①
变压器主线圈两端电压有效值U1 = Em /                   ②
变压器副线圈两端电压有效值U2 = U1 n2 /n1                   ③
电流表示数I = U2 / R                                      ④
联立①②③④解得，I =  = =0.55A 
3. （1）B                                               （3分）
（2）B                                                （3分）

五、相互作用中的守恒量（15分） 
1.（1）0.206                                             （2分） 
 （2）①（3分）
剪断细线至弹簧恢复原长的过程中，对A、B及弹簧构成的系统：
系统动量守恒，以A小球速度方向为正方向，
得：0+0 = mAvA + mB（－vB）                             ①
系统机械能守恒，0 + EP弹 = mAvA2/2 + mBvB2/2              ②
联立①②解得，vB = ()1/2 = ()1/2 m/s=2m/s  t
P
O

②（2分） 如图：                                             





2.（1）C                                               （3分）       
（2）B                                                 （3分）
（3）m1·LOF ＝m1·LOE＋m2·LOP                             （2分）


六、磁铁下落发电（17分）
1. B                                                    （3分）
2. C                                                    （3分）
3. AC                                                   （4分）
4. 0.710（0.693～0.721均可）                              （2分）
5. （5分）磁铁下落过程中，减少的重力势能：EP = mgh         ①
  由UI - t图像中图线与横坐标所围面积可知，
外电路获得的电能为：E外电=43×（0.0005×0.01）J = 2.15×10-4 J  ②
整个电路获得的电能为：E总电= E外电（R+r）/R = 4.3×10-4 J      ③
重力势能转化为电能的效率：η=（E总电 /EP）100%            ④
联立①②③④解得，
η= 100% = 100% ≈1.76%          
（1.60～1.92%均可）
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